

# 感动湖南

26℃ 湖湘温暖在您身边

A05

三湘都市报 · 湖南视频

2025年12月11日 星期四 编辑/黄海文

见习美编/黄艳红 校对/张郁文



扫码看视频

12月10日上午,湖南湘江新区岳华路的一间小屋里,传出清晰的“咔嗒”声,54岁的环卫工黄新生刚完成早班清扫,正坐在缝纫机前给邻居改棉裤裤脚。指尖的针线在布料上穿梭,一如过去10年里的每一天:握完扫帚,便拿起缝针,把善意缝进街坊邻里的衣物里。

■文/图/视频 三湘都市报全媒体记者 高煜棋

## 10年针脚,缝缀人间暖意

黄新生的“免费缝补”始于10年前。彼时的她刚从广东制衣厂离开,来到长沙成为一名环卫工,每天握着扫帚与落叶、尘土打交道,却没放下手里的裁缝手艺。

工友说,工装裤磨破了膝盖,附近没有修补的地方;邻居们也念叨,旧外套的拉链坏了,扔了可惜。黄新生想起了自己的手艺,花了几百元买回一架二手缝纫机,开始免费缝补,“能帮别人解个急,何乐而不为”。

看似举手之劳,黄新生坚持了10年,来寻她帮忙的人越来越多:工友磨破的工装裤,她会用同色线仔细打补丁,“扫街要跑很多路,补丁得结实”;社区里独居老人的旧毛衣松了领口,她拆了重织,“老人怕冷,领口紧点才挡风”;甚至有附近医院的患者,拿着不合身的裤子找来,“他条件不好,生病瘦了衣服不合身,我跟他说,以后有不合身的都来,我不收钱。”黄新生笑着说。

自费买针线、布料、扣子、拉链等,却从没收过一分钱报酬。“我爸妈总说,做人要本分善良,能帮一把是一把。”黄新生告诉记者,老家涟源的父母年近八旬,还在村里烧着热水,免费给行动不便的老人洗头、剃头。这份家风让她更笃定:“帮人不是吃亏,你看邻居们总想着我,总有人把自家种的青菜塞给我,有的把孩子穿不上的保暖衣给我,这些细碎的好,比啥都珍贵。”

邻居陈士权提起她,语气里满是敬佩:“我们这些环卫工、农民工,衣服破了、拉链坏了,第一个想到的就是她。她十年如一日地帮我们,从来没说过累,也没提过钱。”

## 烟火与梦,把温暖织进时光

黄新生的生活,像她手里的针线一样,朴素却扎实。每日凌晨4时半,闹钟准时响起,她简单洗漱后便往街上赶,5时整,扫帚划过路面的声音准时在岳华路响起。上午清扫完后,她就来到缝纫机前,帮大家补衣物。下午继续清扫,傍晚收工时,若还有没改完的衣服,她就带回出租屋接着做。

“别人觉得我忙,其实我不觉得。”她总说,缝补不是“额外的负担”,而是日常里的“小调剂”。扫街累了,坐下来踩踩缝纫机,看着大家因为我的帮助解决了生活中的小问题,心里反而踏实。

在黄新生的生活里,除了握扫帚、拿缝针,还有珍贵的“追梦时光”。49岁那年,她为了圆一直以来的大学梦,报名参加高等教育自学考试,用五年时间啃完13门课程,终于在今年拿到了高等教育自学考试汉语言文学专业专科文凭。“这件事情让很多媒体朋友和网友认识了我,生活没有因此发生改变。考大学是为了圆心中梦想,平平淡淡的小日子对我来说就是最珍贵的。”黄新生说。



## “90后”赖一鸣:带伤逆行“冰河”救人



扫码看视频

“当时就想着救人,人命关天的事,哪顾得上多想。”12月10日,回忆起一年前的“冰河”救援,“90后”基层干部赖一鸣的语气朴实而坚定。这位曾服役12年的空军“优秀士官”,用纵身一跃的无畏,在株洲醴陵的寒冬里,为生命筑起了一道温暖屏障。

2024年2月3日,南方小年,醴陵市茶山镇寒风凛冽,最低气温逼近零度,铁河水面泛着刺骨寒意。当日中午,回到老家陪父亲过节的赖一鸣刚放下碗筷,屋外就传来急促的呼救声:“有人跳河了,快救人啊!”

来不及多想,赖一鸣抄起外套就冲出家门。只见百米外的河面上,一名中年女子面部朝下漂浮着,顺着湍急的水流不断向下游漂去,没有任何挣扎迹象。此时,赖一鸣右肩刚因骨折植入钢板,伤口还未完全愈合。“当时情况危急,没时间顾及伤情,只想着先救人再说。”

赖一鸣跑到河边,拉住拴河边没有船桨的简易小船,一手拉着船,一手划水,朝着落水女子的方向快速靠近。冰冷的河水瞬间浸透身体,刺骨的寒意顺着皮肤往骨头里钻,未愈的伤口被冰水刺激得阵阵剧痛,但他丝毫没有放慢速度。因为他知道,每多耽误一秒,溺水者的生命就多一分危险。

“游近一看,她头部有血迹,意识昏迷,仅有微弱呼吸。”赖一鸣小心翼翼地托住女子的腰腹,将人牢牢护在船边,拼尽全力往岸边拖拽。此时,岸边已聚集了不少热心群众,大家纷纷上前搭手,有人找来棉被,有人紧急拨打120急救电话。众人合力将女子抬上岸,赖一鸣浑身湿透,嘴唇冻得发紫,双手因用力过度微微颤抖。

1991年出生的赖一鸣,是醴陵本地人,2022年底从部队转业后,成为株洲市芦淞区白关镇人民政府自然资源环境办一名基层干事。12年的军旅生涯,不仅锤炼了他雷厉风行的作风,更铸就了他为民服务的赤诚初心。他每天穿梭在辖区各村组,地质灾害隐患排查、政策宣传解读、民生矛盾协调,每一项工作都扎实细致。遇到群众咨询事务,他总是耐心倾听、细致回应,用通俗易懂的语言把政策讲清讲透,面对棘手的矛盾纠纷,他秉持公平公正原则,积极沟通化解,全力为群众排忧解难。

2025年4月,赖一鸣获评见义勇为类“湖南好人”。当荣誉证书送到手中时,他腼腆地笑道:“这是我应该做的,微不足道。”

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 蔡银

# 10年免费针脚 缝缀人间暖意

自费买缝纫机、布料等为邻友缝补  
环卫大姐黄新生把温暖织进时光



黄新生坚持10年给邻友免费缝补衣物。

误入机动车道摔伤……

## 96岁老人扑进交警怀里



扫码看视频

三湘都市报12月10日讯 12月9日16时,长沙潇湘大道新民路口,一名96岁老人误入机动车道,他抓着中央护栏,试图翻越护栏到对面去,身旁的车流让他踉跄的脚步越发慌乱。几次尝试无果后,老人不慎被护栏绊倒,脸部重重摔在地面上,鲜血顿时流了出来。老人吃力地用手撑起身子,慢慢摸出口袋里皱巴巴的纸巾,一下一下用力地擦着脸上的血。而后无奈地扶着护栏,一步步艰难地向前挪动。

揪心的一幕被正在进行视频巡查的长沙市公安局交通管理支队湘江新区大队民警看到。2分钟后,一抹荧光绿的身影出现在老人身边,看到民警,老人像个孩子一样伸开双臂扑到民警刘文的怀里。刘文俯下身,大声而关切地询问情况,但老人有些耳背,沟通并不顺畅。

刘文随即将老人小心搀扶至安全区域并联系辖区派出所。在派出所里,民警从老人身上找到了一张写着姓名和电话的纸条。电话接通后,那头老人的儿子焦急万分。原来,老人已96岁高龄,当天独自出门,只是想穿过马路去搭乘913路公交车回家,却因行动不便、判断力下降,在复杂的路口迷失了方向,情急之下才做出了翻越护栏的危险举动。

长沙交警倡议广大驾驶人,驾车途中路遇老人时多一分耐心、礼让与守护。同时也呼吁家属,对高龄老人应多加照护,尽量避免其独自前往复杂路段。

■文/视频 全媒体记者 虢灿